
  

 
STADTVERTRETUNG 
Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung 
 
 
 
 
 
 
Niederschrift 
über die konstituierende Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Sicherheit und Ordnung am 
12.08.2019 
 
 
Beginn:  17:00 Uhr 
Ende:   18:30 Uhr 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Stadtpräsident, Ratsherr Stegemann, eröffnet um 17:00 Uhr die konstituierende Sitzung 
des Ausschusses für Umwelt, Sicherheit und Ordnung und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Stadtpräsident, Ratsherr Stegemann, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Anwesenheit von 9 Ausschussmitgliedern fest. 
 
 
3. Verpflichtung der sachkundigen Einwohner 
 
Der Stadtpräsident, Ratsherr Stegemann, verpflichtet die anwesenden sachkundigen 
Einwohnerinnen und Einwohner, Frau Doris Gartz, Frau Anne-Katrin Blank sowie Herrn Kurt 
Rekow. 
 
Die Verpflichtung der nicht anwesenden sachkundigen Einwohnerinnen und Einwohner wird 
durch den neu zu wählenden Vorsitzenden des Ausschusses nachgeholt. 
 
 
4. Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 
 
Ratsherr Albrecht (SPD) beantragt im Namen der SPD-Fraktion Rederecht für Herrn Tim 
Großmüller, Investor, zu den TOP 3 und 4 (Vorlage VII/72 und VII/73 – „An der Südstraße“). 
 
Dem Rederecht wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
5. Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 
 
Öffentliche Beratungsgegenstände 
 



Der Stadtpräsident, Ratsherr Stegemann, übergibt die Leitung der Sitzung an das an 
Lebensjahren älteste Mitglied Herrn Kurt Rekow (AfD). 
 
 
TOP 1 Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit 
 
Die sachkundige Einwohnerin, Frau Gartz (CDU) schlägt im Namen der CDU-Fraktion 
Ratsherrn Hans-Jürgen Schwanke als Vorsitzenden des Ausschusses für Umwelt, Ordnung 
und Sicherheit vor. 
 
Weitere Vorschläge sind nicht festzustellen. Die Ausschussmitglieder einigen sich auf eine 
öffentliche Wahl durch Handzeichen. 
 
Dem Vorschlag der CDU-Fraktion wird einstimmig zugestimmt.  
 
Damit ist Ratsherr Hans-Jürgen Schwanke einstimmig gewählt. Er bestätigt die Annahme der 
Wahl. 
 
 
Herr Rekow gratuliert Ratsherrn Hans-Jürgen Schwanke zur Wahl zum Vorsitzenden des 
Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit und übergibt die Leitung der Sitzung. 
 
 
TOP 2 Wahl der 2 Stellvertreter des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Umwelt, 

Ordnung und Sicherheit 
 
Die sachkundige Einwohnerin, Frau Blank (SPD) schlägt im Namen der SPD-Fraktion 
Ratsherrn Jörg Albrecht als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses für Umwelt, 
Ordnung und Sicherheit vor. 
 
Weitere Vorschläge sind nicht festzustellen. Die Ausschussmitglieder einigen sich auf eine 
öffentliche Wahl durch Handzeichen. 
 
Dem Vorschlag der SPD-Fraktion wird einstimmig zugestimmt. 
 
Damit ist Ratsherr Jörg Albrecht einstimmig gewählt. Er bestätigt die Annahme der Wahl. 
 
 
Ratsherr Schröder (DIE LINKE) schlägt im Namen der Fraktion DIE LINKE Ratsfrau Amina 
Kanew als 
2. Stellvertreterin des Vorsitzenden des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit 
vor. 
 
Weitere Vorschläge sind nicht festzustellen. Die Ausschussmitglieder einigen sich auf eine 
öffentliche Wahl durch Handzeichen. 
 
Dem Vorschlag der Fraktion DIE LINKE wird einstimmig zugestimmt. 
 
Damit ist Ratsfrau Amina Kanew einstimmig gewählt. Sie bestätigt die Annahme der Wahl. 
 
Ratsherr Schwanke gratuliert den gewählten Ausschussmitgliedern. 
 
 
 
 
 



Die Tagesordnungspunkte 3 und 4 werden in verbundener Aussprache behandelt. 
 
TOP 3 Vorlage VII/72 
 Bebauungsplan Nr. 129 „An der Südstraße“ 
 hier: Aufstellungsbeschluss 
 
TOP 4 Vorlage VII/73 
 23. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Neubrandenburg,  
 Teilfläche „An der Südstraße“ 
 hier: Aufstellungsbeschluss 
 
Herr Dieke, Sachbearbeiter Bauleitplanung, und Herr Renner, Leiter FB 2, geben einleitende 
Informationen zu den Vorlagen. 
 
Ratsherr Schröder (DIE LINKE) bezieht sich auf den aktuellen Artikel im Nordkurier und bittet 
die Verwaltung um Stellungnahme. Herr Renner könne den Vorwurf des Artikels nicht 
bestätigen. Es seien bestimmte Untersuchungen über einen längeren Zeitraum erforderlich.  
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer (B90/GRÜNE/FDP) merkt an, dass zum Zeitpunkt der Ausschreibung 
bekannt war, dass die Nutzungsrechte zu klären sind.  
 
Herr Großmüller, Investor, spricht die in der Vorlage in Aussicht gestellten Restriktionen an. 
 
Herr Dieke erläutert, dass Aufstellungsbeschlüsse im Außenbereich immer umfangreicher 
seien als im Innenbereich. 
 
Abstimmung über die Vorlage VII/72: 
  
 Die Vorlage wird mit 8 Dafürstimmen und 1 Stimmenthaltung verwiesen. 
 
 
Abstimmung über die Vorlage VII/73: 
 
 Die Vorlage wird einstimmig verwiesen. 
 
 
TOP 5 Vorlage VII/87 
 Integriertes Klimaschutzkonzept der Stadt Neubrandenburg 
 
Herr Renner, Leiter FB 2, hält einen Einführungsvortrag. 
(Die Präsentation wird als Anlage 2 dem Protokoll angefügt.) 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer (B90/GRÜNE/FDP) bedankt sich und schlägt vor konkrete Ziele zu 
benennen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses sprechen sich dafür aus, die Vorlage auch in der nächsten 
Sitzung, am 23.09.2019, zu behandelt. 
 
Abstimmung:  Die Vorlage wird einstimmig verwiesen. 
 



6. Informationen und Mitteilungen 
 
Herr Füsting, Beauftragter des Oberbürgermeisters, spricht zur Sicherheitskonzeption und 
informiert über die kriminologische Regionalanalyse für Neubrandenburg, die in 
Zusammenarbeit mit der Fachhochschule Güstrow stattfand. 
Vorgesehen ist, dass Frau Dr. Bley von der Fachhochschule Güstrow, in der nächsten 
Sitzung des Ausschusses, am 23.09.1986, einen Vortrag zur Auswertung der 
Regionalanalyse hält. 
 
Ratsherr Schneider (B90/GRÜNE/FDP) schlägt vor eine intensive Zusammenarbeit zwischen 
dem Ausschuss und dem Präventionsrat anzustreben. 
 
7. Schließung der Sitzung 
 
Ratsherr Schwanke, Vorsitzender des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit die 
Sitzung, schließt um 18:30 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
Hans-Jürgen Schwanke     Anne Christofzik 
Vorsitzender des Ausschusses für   Protokollantin 
Umwelt, Ordnung und Sicherheit 



Anlage 1 

Anwesenheitsliste 

Konstituierende Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ordnung und Sicherheit am 

12.08.2019 

Leitung: Herr Schwanke, Hans-Jürgen 

 

     Beginn: 17:00 Uhr Ende: 18:30 Uhr 

 
 

Fraktion/ZG Mitglieder 

CDU  1. Schwanke, Hans-Jürgen  

CDU  2. Gartz, Doris (i.V.)  

DIE LINKE  3. Kanew, Amina  

DIE LINKE  4. Schröder, Thomas  

SPD  5. Blank, Anne-Katrin (i.V.)  

SPD  6. Albrecht, Jörg 

B90/GRÜNE/FDP 

(ZG) 
 7. Dr. Kirchhefer, Rainer 

B90/GRÜNE/FDP 

(ZG)  8. Schneider, Kilian 

AfD  9. Rekow, Kurt 


